

A large, stylized gear graphic in shades of gray and white. The gear's teeth are decorated with various folk motifs, including a crown, a windmill, a figure holding a staff, a hat, and floral patterns. The gear is positioned on the left side of the page, partially overlapping the text.

*Spored in
knjižica
povzetkov*

**Ljubljana,
24. februar
2017**

o folklornih junakih

Znanstveni simpozij



Ingrid Slavec Gradišnik

»O folklornih junakih« - za uvod

V raziskovalnem projektu *Junaki in slavne osebnosti v Sloveniji in Srednji Evropi* (ARRS J6-5558, 2013–2017, vodja prof. dr. Božidar Jezernik) širša skupina raziskovalk in raziskovalcev tematizira vlogo izjemnih posameznic in posameznikov v zgodovini in sodobnosti, takšnih, ki so imeli ali imajo pomemben status v družbenem in simbolnem imaginariju. Poseben položaj jim prinašajo izjemne lastnosti/značilnosti in dejanja, ki so med različnimi skupinami, v različnih časih in krajih dojete in sprejete tako, da se ljudje z njimi poistijo in postanejo zanje vzorniki. Glavna vprašanja so, kdo, zakaj in kdaj (lahko) postane junak, kakšne so značilnosti junaške osebnosti ali tudi (imaginarnega) lika, zakaj ljudje, družbe potrebujejo in ustvarjajo junake, kaj z njimi sporočajo, komu so namenjena ta sporočila, ki naj bi v bistvu imela skupnostno, integrativno funkcijo. Junak je nekdo, po katerem se gre zgledovati, njegovo ravnanje izraža zaželene vzorce ravnanj in s tem seveda vrednote, vezane na ideologije različnih časov in družbenih okolij. A junak je le tisti nekdo, ki preživi cenzuro skupnosti, ki se vpne v veriženje skupnostnega spominjanja na eni strani in na drugi pozabljanja, zamolčevanja, zabrisovanja in marginalizacije. Fenomen junaštva opazujemo kot proces kanonizacije in čaščenja ali, drugače, kot proces ustvarjanja (produkcije), poustvarjanja (reprodukcije) in sprejemanja/zavračanja (repcije) skupnostnih idealov.

Izrazito interdisciplinarno tematiko, ki sega v zgodovinopisje, (socialno) psihologijo, antropologijo, etnologijo, jezikoslovje, literarno komparativistiko, kulturologijo, medijske študije idr. vede, za ta simpozij omejujemo na vprašanje

t. i. folklornih junakov. Do zdaj so bili namreč pri omenjenem raziskovalnem projektu obravnavani junaki/heroji in slavne osebnosti (zvezdniki) na Slovenskem in tudi v primerjalni perspektivi (gl. B. Jezernik ur., *Heroji in slavne osebnosti na Slovenskem*, 2013; J. Fikfak ur., *Traditiones* 43 (1), 2014 in D. Podjed ur., *Traditiones* 45 (1), 2016). Ob tej priložnosti namenjam posebno pozornost junakom, imaginarnim in resničnim, kakršne najdemo v literaturi in folklori, a tudi v vsakdanjem življenju, tiste, ki so v preteklosti ali še danes pomembne figure v družbenokulturnem imaginariju, čeprav je morda njihovo junaštvo drugačno kakor pri drugih slovitih osebnostih.

Pa vendar nas zanimajo podobna vprašanja. Pri tem upoštevamo, da so se etnologi in folkloristi s fenomenom »junaštva« ali njegovimi približki doslej srečevali posebej pri raziskavah mitologije, verovanja in ljudske ustvarjalnosti. Ta je razen v bolj estetsko dognanih stvaritvah (ljudska umetnost v širšem pomenu, v likovno in z besedo upodobljenih likih, ki so dobili prostor v ikonografiji, literaturi in folklori), verskih aspektih (npr. mitološka bitja, ljudski svetniki kot popularni cerkveni svetniki) in po glavnih akterjih (večinoma »anonimni« ustvarjalci in občinstvo) v glavnem minorna, če jo primerjamo s tistimi junaki in njihovimi izjemnimi dejanji, ki »ustvarjajo zgodovino«.

Premik iz pretekle strokovne osredinjenosti na skupnost, v kateri je bila posameznikova vloga obrobna ali sploh netematizirana, vsiljuje odgovor na vprašanje, kdo so bili junaki takšnih skupnosti oziroma njihovega vsakdanjega življenja. So bili to samo folklorni junaki, o katerih pripovedujejo različne zvrsti izročila? Ali sodijo v to kategorijo tudi lokalni junaki, ki zaradi omejenega dosega pomena svojih dejanj niso prišli v

družbo »narodnih« junakov? Jih lahko primerjamo z junaki, ki sodijo v narodovo galerijo? Kaj se (je) mora(lo) zgoditi, da so nekateri prišli vanjo, da so v njej morebiti ostali ali pa so bili iz nje izbrisani?

Kakšni so bili in so načini memorializacije, razvidni npr. pripovednem, pesniškem idr. izročilu, v literaturi, postavljanju spomenikov, ritualnih praksah in sodobnem dediščinjenju, in pozabljanja? Poleg različnih »tipov«, kategorij junakov, s katerimi se identificirajo različne skupine, je torej v ospredju vprašanje, kako se vpisujejo v lokalno in nacionalno zgodovino na eni strani ali pa, na drugi, iz nje izginjajo v pozabo. V tem smislu se tema ponuja tudi kot širši premislek o procesu tradicije, kulturni dediščini in različnih zgodovinah.



Dr. Ingrid Slavec Gradišnik, znanstvena svetnica

Znanstvenoraziskovalni center SAZU, Inštitut za slovensko narodopisje

Novi trg 2, 1000 Ljubljana, ingrid.slavec-gradisnik@zrc-sazu.si



folklornih junakov

Znanstveni simpozij

Spored

Petek, 24. februar 2017, ob 10. uri

Dvorana Zemljepisnega muzeja, Gosposka 16, Ljubljana

10:00 – 10:10	Uvod (Božidar Jezernik)
10:10 – 10:30	Monika Kropej Telban , Razvojna pot in percepcija izročil o kralju Matjažu in Petru Klepcu
10:30 – 10:50	Marjetka Golež Kaučič , Kralj Matjaž in Lepa Vida: prek arhetipizacije v kanonizacijo
10:50 – 11:10	Božidar Jezernik , Kralj Matjaž in Kraljevič Marko
	Odmor
11:40 – 12:00	Marija Klobčar , Pegam in Lambergar v oblikovanju podobe junaštva
12:00 – 12:20	Saša Babič , Manifestacije moči pri ljudskih junakih

12:20 – 12:40 **Anja Moric**, Peter Klepec: junak z dvojnimi državljanstvom?

12:40 – 13:00 **Milan Trobič**, Po Krpanovih sledih: Martin Krpan – junak na robu

Odmor

13:20 – 13:40 **Milena Mileva Blažič**, Junaki mladinske literature

13:40 – 14:00 **Sara Špelec**, Kekec – univerzalni in nesmrtni junak?

14:00 – 14:20 **Jernej Habjan**, Od bedaka do junaka: alpinist

Sklep





Marjetka Golež Kaučič

Kralj Matjaž in Lepa Vida: prek arhetipizacije v kanonizacijo

Kralj Matjaž in Lepa Vida predstavljata v slovenski ljudski pesemski in pripovedni tradiciji junaka in junakinjo, ki ju lahko dojemamo kot moški in ženski arhetipni simbol ali simbolno reprezentacijo. Kralj Matjaž je premeten, izkušen junak in rešuje druge s svojo modrostjo, postaja nadjunak ali mitski lik. Lepa Vida pa je ženska junakinja, ki je v ljudski pesmi žrtev ugrabitve Saracenov, a je pozneje dobila simbolno arhetipizacijo v podobi nezadovoljne in trpeče ženske, ki hrepeni po tujini, hrepeni po »biti drugje in drugače«, a predstavlja tudi neizčrpno življenjsko moč. To je močno vidno pri literarizaciji obeh likov in zgodb v različnih literarno-zgodovinskih obdobjih v slovenski literaturi, saj tako oba, ki imata nešteto literarnih realizacij in v literarni zgodovini tvorita krepka medbesedilna niza, postaneta nato mitski pesnitvi. Tako Kralj Matjaž kot Lepa Vida pa sta v slovenski tradiciji izražena tudi v t. i. nacionalni simboliki in v novih kulturnih dinamikah presegata prvotno semantično polje: postaneta polivalentna, vstopata v različne kulturne in družbene prostore, kjer postaneta tudi t. i. kulturni konstrukt sodobnega časa in dosežeta široko kanonizacijo, saj se vedno znova vračata v družbeni in kulturni obtok.

Dr. Marjetka Golež Kaučič je znanstvena svetnica v Glasbenonarodopisnem inštitutu ZRC SAZU. Posveča se folklorističnim in literarnovednim raziskavam, v zadnjem desetletju pa posebej zofolklorističnim in ekokritičnim vprašanjem v folklori in literaturi. Je avtorica monografij *Ljudsko in umetno* in »*Fantje se zbirajo...*« ter številnih razprav v domačih tujih monografijah in znanstvenih revijah. Bila je nosilka več raziskovalnih projektov in programov, zdaj vodi raziskovalni program Folkloristične in etnološke raziskave slovenske ljudske duhovne kulture. Leta 2003 je zasnovala modul *Slovenske študije - tradicija in sodobnost* v podiplomskem programu Primerjalni študij idej in kultur, ki zdaj poteka na Podiplomski šoli ZRC SAZU, kjer predava kot izredna profesorica. Je podpredsednica mednarodne Kommission für Volksdichtung pri Société Internationale d'Ethnologie et de Folklore (članica predsedstva 2004–2011).

Znanstvenoraziskovalni center RC SAZU, Glasbenonarodopisni inštitut
Novi trg 2, 1000 Ljubljana, marjetka.golez-kaucic@zrc-sazu.si

